

# Boletín Oficial

## EXTRAORDINARIO DE LA PROVINCIA DE CÓRDOBA.

### GOBIERNO CIVIL DE LA PROVINCIA DE CÓRDOBA.

El Excmo. Sr. Ministro de la Gobernacion en telegrama que acabo de recibir me dice lo siguiente:

«El general en jefe del ejército del Norte en telegrama fecha de ayer dice que las facciones navarras, fuertes de mas de 6000 hombres, apoyadas por su artillería, y caballería intentaron anteayer defender las formidables posiciones Santa Bárbara: á las 9 de la mañana empezó el combate por un ataque rudo de tres batallones carlistas contra el batallon de Ciudad-Rodrigo y cuatro compañías del de Alcolea, quienes no solo sostuvieron el choque, sino que rechazaron victoriosamente al enemigo, desalojándole de todas sus posiciones apoyados por los batallones de Castrejana y Puerto Rico: generalizado el combate, las facciones fueron igualmente arrojadas de todas las demás posiciones que ocupaban, haciéndolo á mas de dos horas de distancia del punto de donde empezó el combate el brigadier Daña con los regimientos de Sevilla, Constitucion y un batallon de Africa. A las cuatro de la tarde, terminado ya el combate, el general en jefe dispuso la marcha de las tropas para pernoctar en Puente la Peina. Una hora despues de emprendido el movimiento, se rompió otra vez el fuego contra los batallones de la brigada Daña que lo cubrian. Escalonadas las fuerzas necesarias para sostener la marcha, dió orden á los brigadieres Catalan y Pieltain que marcharan al pueblo; dispuso que tres compañías de ingenieros sostuvieran el combate hasta que los rebasasen el último escalon de la brigada Daña, emboscando al mismo tiempo escalonadas las seis compañías del batallon de Ramales y sosteniendo la izquierda en Santa Bárbara el regimiento de San Quintin y Castrejana. Cuando todas estas fuerzas rompieron el fuego en los momentos que se les habia prevenido, escarmentaron de tal manera al enemigo, que en lo mas escabroso del terreno cesó aquel sin que volvieron á molestar á nuestras fuerzas apesar de ser ya entrada la noche. A las 7 de la mañana se preparaba un reconocimiento sobre el campo del combate.

Las pérdidas del enemigo no pueden fijarse, sin embargo de contarse mas de 80 muertos, entre ellos el ayudante Rada. Se recogieron varios heridos carlistas con veintiseis prisioneros y muchas armas: las nuestras ascienden á diez y nueve muertos y ciento setenta y tres heridos; nuestra artillería aunque no dió lugar á que jugara, los pocos disparos que hizo fueron muy bien dirigidos y contribuyeron al éxito del combate: todos cumplieron con su deber, habiendo tenido lugar hechos brillantes y heroicos que rebelan el denodado valor y la constancia de nuestras tropas. Por noticias posteriores de origen oficial, tambien se sabe que practicado un reconocimiento en el campo de batalla, se han visto cien muertos de los carlistas y quinientos heridos. Entre los primeros se encuentra un titulado Brigadier de los facciosos. La noticia de esta victoria ha producido un inmenso júbilo en los pueblos de Navarra; de ella se prometen todos resultados satisfactorios para la causa de la Libertad y de la República. En la tarde de ayer la escuadra que manda el General Lobo fondeó en Almeria. Un viento de Levante fresco ha sido causa de este atraso. Apesar de él debe estar ya ó llegará inmediatamente á las aguas de Cartagena. Como V. vé por las noticias que le comunico, la situacion del pais mejora notablemente y el Gobierno, que posee ya grandes medios de resistencia y que observa el éxito de su política, juzga que en un breve periodo será restablecida la calma definitivamente, muerto el alzamiento cantonal, estrechado el carlista por fuerzas múltiples y vigorosas y en camino de salvacion la República.»

Lo que he dispuesto se publique por medio de este Boletín extraordinario para conocimiento de los habitantes de esta provincia. Córdoba 8 de Octubre de 1873.

El Gobernador,

**Antonio Quesada.**